
intervine ca un pol decisiv în conflict. Sim-
paticul, mucalitul, aplaudatul Csoka-Pa-
prika se dovedeşte a fi... un inverşunat 
chiabur, una din cele mai odioase figuri 
ale piesei, dacâ nu cea mai odioasă. Fireşte, 
la căderea cortinei, publicul devine cît se 
poate de reţinut faţă de actor, care nu avea 
allâ vină decît aceea de a-şi fi interpretat 
cu conştiinciozitate rolul. Excesul de popu-
laritate şi pripeala publicului i-au jucat o 
nedoritâ farsă ! 

Să fie vinovată regia pentru că l-a 
distribuit într-un rol negativ ? Sau e vi-
novat publicul, pe care l-a interesat mai 
mult actorul decît personajul ? Iată un mic 
prilej de meditatie. 

Şi e foarte probabil că una din conclu-
ziile acestei meditaţii va fi horaţiană : est 
modus in rebus — în toate manifestările 
trebuie găsită si pâstrată mâsura! 

F.P. 

Un teatru permanent pentru copii 

Literatura pentru copii nu mai este de 
mult o cenuşăreasă. 

Scriitori de talia unor Sadoveanu, Ar-
ghezi, întocmai titanilor literaturii univer-
sale — L. Tolstoi, M. Gorki, V. Maiakov-
ski —, şi-au închinat parte din activitatea 
lor creatoare desfătării sufletelor celor mici. 

Există reviste pentru copii, emisiuni ra-
diofonice pentru ei, filme, o editură care se 
preocupă de promovarea acestei literaturi. 

Dar s-a ignorat, într-o oarecare măsură 
pînă acum, literatura dramatică pentru 
copii. 

Este drept că teatru de păpuşi avem, dar 
un teatru pentru copii, în care să joace ac-
tori de profesie, care să reprezinte piese ori-
ginale <_u substrat educativ-instructiv, un 
astfel de teatru permanent nu avem, deşi 
piese .— după cîte sîntem informaţi — 
există. Toate acestea nu se pot însă repre-
zenta tocniai pentru că lipseşte o scenă co-
respunzătoare. 

S-a încercat în trecut, dar în mod cu 
totul sporadic, să se organizeze spectacole 
de acest gen. Pentru multe dintre ele, ca-
racterul acesta întimplător a fost o bine-
facere, căci din punct de vedere al nive-
lului lor, ,.incidentalul" constituia în acelaşi 
timp şi un... accident artistic. 

In general, exista concepţia că teatrul 
pentru copii trebuie jucat numai de copii. 
De aceea, afară de cîteva excepţii, predomi-
nau improvizaţiile cu prezentări de ,,copii-
minune" — un vedetism precoce —, sau 
cu o figuraţie de copii, care servea de um-
plutură pentru a scoate în prim-plan ve-
leităţile unor „teatralişti" rataţi. 

încercărik lăudabile ale unor oameni de 
teatru — scriitori şi regizori, care au pus 

suflet în această iniţiativă (Victor Ion Popa, 
Marin Iorda etc.) — nu au rezistat multă 
vreme, neavînd sprijin suficient. 

Iar matineele — puţine cîte au fost — 
cu spectacole pentru copii, pe care le dădea 
Teatrul Naţional, la Bucureşti sau la Iaşi, 
nu puteau satisface decît un număr redus 
de mici spectatori. 

Un teatru pentru copii, cu personal ar-
tistic calificat, ar însemna o meritată aten-
ţie faţă de tinerele vlăstare, avide de spec-
tacole, din care să înveţe, să se instruiască. 

Se ştie doar că influenţa educativă a tea-
trului este una din cele mai eficiente, de-
oarece are avantajul că, prin imagini vii, 
concrete, stimulează spiritul de emulaţie şi 
iniţiativă. 

Cît de nimerit ar fi dacă s-ar crea o 
scenă în acest scop, bunăoară, pe lingă 
Teatrul Tineretului, mai ales că acestuia i 
s-au şi prezentat piese pentru copii şi şi-ar 
putea înjgheba un repertoriu adecvat. 

Pînă şi în... colindele de Anul Nou, la 
radio, copiii şi-au exprimat speranţa că vor 
avea, în sfîrşit, în acest an, teatrul pe ca-
re-1 aşteaptă, care să fie numai al lor. 

Ar fi de dorit să se satisfacă acest de-
ziderat, pornit din cele mai curate suflete ! 

Dinu MOROIANU 

Despre eroii lui Ai. Sebastian 

Printre cele cîteva articole despre Mihail 
Sebastian, publicate in ultima vreme, stu-
diul lui B. Elvin, apărut în colecţia ,,Mica 
bibliotecă critică", se remarcă printr-o preg-
nantă individualitate. Respingind formula 
critică şablonardă, simplistă şi stereotipă, 
Elvin adoptă o analiză eseistică, in cadrul 
căreia distingem gesturi mai largi şi mai 
degajate, care sfidează didacticismul şi în-
chistarea. Autorul obţine interesante rezul-
tate critice în primul rînd prin discutarea 
problematicii eroilor lui Mihail Sebastian. 
Elogiul vieţii cinstite a intelectualilor, ne-
contenita lor aspiraţie spre fericire, lirismul 
şi puritatea acestor suflete, rupte parcă din 
însuşi sufletul dramaturgului, sînt amplu 
cpmentate în cadrul expunerii. Criticul 
reconstituie psihologia specifică a eroilor, 
pledează pentru ceea ce este inălţător în 
concepţia lor, îi admiră pentru atitudinile 
exemplare, ii admonestează pentru slăbi-
ciuni şi compromisuri, îi blamează şi-i cbn-
damnă pentru ridicolul, îngustimea sau 
perversitatea lor. Procedind la o confrun-
tare a celor două categorii fundamentale de 
personaje din piesele lui Sebastian, Elvin 
rezervă un spaţiu întins discutării tipului 
de intelectual pe care 1-a creat drama-
turgul. In vederea unei reliefări cît mai 
convingătoare, el recurge la asociaţii cu 
eroii lui Cehov şi Camil Petrescu, proce-
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deu care îî ajută într-o însemnată măsură 
la definirea originalităţii lui Mihail Se-
bastian. Criticul formulează lapidar carac-
terizări precise şi concludente, ce surprind 
cu o marc exactitate trăsăturile specifice 
artei scriitorului. Comparaţiile între ~ 5 P -
bastian şi alţi scriitori exprimă o efer-
vescenţă intelectuală, care — deşi te cuce-
reşte prin bogăţie şi variaţie — prelungin-
du-se, riscă totuşi să devină obositoare : 
„Primul are tăcerile indulgente şi cuvintele 
ironice. Cel de al doilea are tăcerile orgo-
lioase şi cuvintele fierbinţi. Unul are su-
ferinţa obosită, celălalt exasperată. Unul 
îşi trăieşte cu înţelegere nefericirea, celălalt 
are ceasuri de adevărată comă. Unul 
acceptă cu amărăciune îndoiala, pe celălalt 
o întrebare îl devastează... etc." 

Dovedind pătrundere şi subtilitate ana-
litică, B. Elvin izbuteşte să determine cu 
lux de amănunte individualitatea persona-
jelor, dar, din păcate, nu ajunge la stahi-
lirea unei precise tipologii sociale a tea-
trului lui M. Sebastian. Criticul apelează 
prea des ln trăsăturile temperamentale că-
rora le acordă un credit exagerat, ceea ce 
face să se estompeze întrucîtva esenţa sn-
cială a pcrsonajelor. Aşa, Elvin observă că 
eroii lui Sebastian sint unii contemplativi. 
îar alţii voluntari, unii activi, iar alţii 
inerţi, neîndemînatici. In această consta-
tare n-ar fi nimic greşit, dacă autorul ar 
păşi mai departe ca să descopere acea am-
prentă a epocii care se* ascunde in ele-
gante, dar totuşi insuficiente consideraţii. 
B. Elvin rămîne dominat în mare măsură 
de textui pieselor lui Sebastian, ca şi de 
articolele şi corespondenţa scriitorului, pe 
care o interpretează cu o surprinzătoare 
sfială. El izbuteşte să vadă mai cu seamă 
portretele în ceea ce au ele particular şi 
original, şi mai puţin semnificaţia socială 
a tablourilor. 

Folosind procedee eseistice, spuneam că 
autorul este mai degajat, mai liber de ri-
gurozitatea „studiului". De aceea, probabil, 
ne izbeşte stilul patetic, hiperbolic, în care 
nu este greu să descifrăm unele ecouri ale 
lecturilor din Geo Bogza. Comparaţiile gi-
gantice, în cadrul cărora oamenii sînt mă-
suraţi cu titanii, indică greutatea specifică 
a maestrului : „Bogoiu trece drept un func-
ţionar plat şi mărginit, dar el are vocaţia 
marilor corăbieri, e un Magellan. Miroiu 
pare un profesoraş de provincie, pedant şi 
caraghios, dar e un Copernic. Andronic 
arată ca un şoarece de bibliotecă, dar e un 
rival al lui Alexandru cel Mare". 

Fără să contestăm forţa unor asemenea 
mijloace de expresie, totuşi ele prezintă 
pericolul ca autorul să alunece spre un ton 
grandilocvent, care poate contrasta ne-
plăcut uneori cu caracterul sobru al ideilor. 

Considerăm că B. Elvin a răspuns, în 
acest eseu, la două probleme esenţiale : sen-
sul ideilor profesate de eroii lui Sebastian 
şi modalităţile lor de expresie. Dacă celei 
dintii i-a acordat, pe bună dreptate, pagini 
intregi în care se subliniază optimismul şi 
permanenta aspiraţie spre fericire a inte-
lectualilor lui Sebastian, cealaltă se înfăţi-
şează, totuşi, oarecum incompletă. Elvin 
deduce valoarea pieselor lui Sebastian, 
aproape în exclusivitate, din modul de 
zugrăvire a personajelor, ceea ce 
face ca aspecte importante ale dramatur-
giei scriitorului să rămînă abia schiţate sau 
inabordate. Astfel, furat de farmecul argu-
mentaţiei sale ademenitoare, criticul a tre-
cut foarte sumar asupra esenţei comicului 
în piesele lui Mihail Sebastian. S-ar fi pu-
tut emite consideraţii interesante asupra fi-
liaţiei procedeelor utilizate de scriitor — 
care preia în mare măsură vechea tradiţie 
clasică — şi în acelaşi timp să se releve 
unele elemtnte melodramatice, împrumutate 
de la teatrul contemporan. Comicul grav, 
de care vorbeşte Elvin, conţine o suficientă 
doză satirică, pe care scriitorul a admi-
nistrat-o cu mare pricepere unor eroi ca 
Bucşan, sau ca domnişoara Cucu. Ridicolul, 
m asemenea situaţii, nu ţine atit de struc-
tura psihologică a personajului, care poate 
fi un incult sau un caraghios, cit de exis-
tenţa unor fenomene sociale, caracteristice 
lumii capitaliste, care au ascuţit pana dra-
maturgului şi de care autorul studiului 
nu ţine seama în suficientă măsură. Pro-
testul eroilor lui Sebastian ar fi fost şi 
mai bine reliefat dacă Elvin apela cu 
insistenţă şi la astfel de aspecte ale ope-
rei, care-i ofereau un bogat material de 
argumentaţie. Sîntem siguri că autorul 
ar fi putut aduce observaţii substanţiale şi 
despre intriga bine găsită, despre conflictul 
dramatic, ca şi, în genere, despre caracterul 
teatral al pieselor lui Mihail Sebastian, dacă 
nu ar fi alunecat adeseori sub cavalcadele 
patetismului său dezlănţuit. 

Nu-i facem neapărat o vină, ci îi sem-
nalăm doar maniera, care n-am dori să de-
vină manierism. Deocamdată, salutăm acest 
studiu, care s-a apropiat cu atîta căldură 
şi fineţe de creaţia unuia dintre cei mai 
buni dramaturgi din trecut. 

Al. SANEULESCU 
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